

主禮：黃智鴻牧師  
聖經：尼希米二:17~20；哥林多前書三:10~15  
講道：我們一起來建造  
宣召：啟應文 54  
聖詩：543、395

2025年1月26日 主日講道資料

### 我們一起來建造！

聖經:尼希米二:17~20；哥林多前書三:10~15

聖詩:16，255，390 啟應:四十

尼希米二:17~20

<sup>17</sup>以後，我對他們說：「我們所遭的難，耶路撒冷怎樣荒涼，城門被火焚燒，你們都看見了。來吧！我們重建耶路撒冷的城牆，免得再受凌辱！」<sup>18</sup>我告訴他們我上帝施恩的手怎樣幫助我，並王對我所說的話。他們就說：「我們起來建造吧！」於是他們奮勇做這善工。<sup>19</sup>但和倫人參巴拉、並為奴的亞們人多比雅、和亞拉伯人基善，聽見就嗤笑我們，藐視我們，說：「你們做什麼呢？要背判王嗎？」<sup>20</sup>我回他們說：「天上的上帝必使我們亨通，我們做他僕人的，要起來建造，你們卻在耶路撒冷無分、無權、無紀念。」

哥林多前書三:10~15

<sup>10</sup>我照上帝所給我的恩，好像一個聰明的工頭，立好了根基，有別人在上面建造；只是各人要謹慎怎樣在上面建造。<sup>11</sup>因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。<sup>12</sup>若有人用金、銀、寶石、草木、禾稈在這根基上建造，<sup>13</sup>各人的工程必然顯露，因為那日子要將它表明出來，有火發現；這火要試驗各人的工程怎樣。<sup>14</sup>人在那根基上所建造的工程若存得住，他就要得賞賜。<sup>15</sup>人的工程若被燒了，他就要受虧損，自己卻要得救；雖然得救，乃像從火裡經過的一樣。

Nī-hi-bí 2 : 17~20

<sup>17</sup> Ā-u-lāi gōa k ā in kóng, Lán so □ tú-tioh ē ho ā n-l ā n, Iā-lo<sup>2</sup>-sat-léng chái<sup>a</sup>-i ū n pha-hng, siā<sup>a</sup>-mn<sup>^</sup> g ho<sup>2</sup> hōe sio, lín lóng khōa<sup>a</sup>-kī<sup>n</sup> ; lái ah, lán koh khí Iā-lo<sup>2</sup>-sat-léng ē siā<sup>a</sup>-chhiū<sup>a</sup>, bián-tit lán koh si ū léng-jiok. <sup>18</sup> Gōa k ā in kóng gōa ē Si ō ng-tè ē chhiū<sup>a</sup> chái<sup>a</sup>-i ū n pang-ch ā n gōa, kap ông tùi gōa kóng sīm-mih ō ē ; in kóng, Lán khí-lāi khí-ch ō . Tùi án-ni in hùn-ióng chōe chit ē hó ē kang. <sup>19</sup> Chóng-s ī Hō-lūn lāng Chhiam-pa-lah kap chōe lo<sup>2</sup>-pok ē A-būn lāng To-pí-ngá, kap A-lah-pek lāng Kí-si ā n, thia<sup>a</sup>-kī<sup>n</sup> chi ū th í-chhiò goán, khōa<sup>a</sup>-khin goán, kóng, Lín so □ chōe s ī sīm-mih ? beh p ō ē-po ā n ông mah ? <sup>20</sup> Gōa in kóng, Thi<sup>a</sup>-téng ē Si ō ng-tè I beh hó<sup>2</sup> goán heng-khí ; goán chōe I ē lo<sup>2</sup>-pok- ē beh khí-lāi khí-ch ō ; chóng-s ī lín t ī Iā-lo<sup>2</sup>-sat-léng bō-h ū n, bō-koān, bō miā-j ī .

Ko-līm-to chiān-su 3 : 10~15

<sup>10</sup> Chiū Si ō ng-tè so □ siū<sup>a</sup>-sū gōa ē un, gōa chhin-chhi ū n tī-h ū i ē sai-h ū -thāu ū h ē t ō ē-ki ; pat lāng khí t ī hit téng-b ī n. Chóng-s ī tak lāng tioh kín-s ī n chái<sup>a</sup>-i ū n khí i. <sup>11</sup> In- ū i so □ h ē ē t ō ē-ki í-g ō a bō lāng ō ē h ē pat ē t ō ē-ki, t ō ē-ki chi ū -s ī Iā-so Kí-tok. <sup>12</sup> Chóng-s ī lāng n ā ē ng kim, gūn, pó-chioh, chhā, chháu, tū -kó , khí t ī chit ē t ō ē-ki téng ; <sup>13</sup> tak lāng ē kang teh-beh lo<sup>2</sup>-hi ā n ; s ī hit jīt beh hián-bēng i, in- ū i beh tùi hōe hián-hi ā n ; koh hōe beh chhi<sup>a</sup>-gi ā m tak lāng ē kang s ī sīm-mih khoán. <sup>14</sup> Lāng so □ khí-ch ō ē kang n ā iáu lāu-teh , chi ū i beh tit-tioh kang-chī<sup>n</sup> ; <sup>15</sup> lāng ē kang n ā sio-lio-khí, i chi ū tú-tioh sūn-sit ; tok-tok pún-sin beh tit-tioh kiū, m kú s ī chhin-chhi ū n tùi hōe-tiong thoat-chhut.

信息:

各位兄弟姊妹平安，感謝上帝帶領我來到友愛教會敬拜上帝，在東區牧傳會的時候，每個牧師都要分享目前的事工和提出代禱的事。李牧師提出的是將來我們友愛教會的異象，就是建造上帝的禮拜堂。這是一個很偉大的異象，我要向各位恭喜的。我們不是每個人都能有福氣建造上帝的聖殿，我們知道聖經中，大衛王雖然是個偉大的君王，但是上帝卻因為大衛王在內戰中流了很多對敵的血，因此上帝不讓大衛興建聖殿，而是給他的兒子所羅門王才興建聖殿，因此我們要珍惜這個異象以及珍惜這個機會。

我們所讀的聖經，尼希米記，尼希米是重建聖殿的事工，而當時的耶路撒冷聖殿和聖城是連結在一起，因此重建聖殿等於重建聖城，那麼建造一個城牆就是要保護城內的人，這對於城內的人是一項好事；但是建造城牆對於常常來侵略的人，常常來偷東西搶東西的惡鄰居而言，當你將城牆建起來之後，我就無法來搶劫和偷竊，這也就是當尼希米要興建聖殿聖城的時候，那些人

<sup>19</sup> 但和倫人參巴拉、並為奴的亞們人多比雅、和亞拉伯人基善，聽見就嗤笑我們，藐視我們，說：「你們做什麼呢？要背判王嗎？」<sup>19</sup> Chóng-s ī Hō-lūn lāng Chhiam-pa-lah kap chōe lo<sup>2</sup>-pok ē A-būn lāng To-pí-ngá, kap A-lah-pek lāng Kí-si ā n, thia<sup>a</sup>-kī<sup>n</sup> chi ū th í-chhiò goán, khōa<sup>a</sup>-khin goán, kóng, Lín so □ chōe s ī sīm-mih ? beh p ō ē-po ā n ông mah ?

主禮：黃智鴻牧師  
聖經：尼希米二:17~20；哥林多前書三:10~15  
講道：我們一起來建造  
宣召：啟應文 54  
聖詩：543、395

2025 年 1 月 26 日 主日講道資料

這些人本來是在他們當中，可以說這是他們當中的一些勢力的人，但是興建聖殿，違反了他們的利益，也可能當中有爭執和嫉妒，這樣是在興建的過程中，就有贊成和反對的力量，也有拖延遲滯的力量，那麼我們要如何達到「我們一起來建造」這個目標呢？

## 一、回應上帝的帶領

以色列民在主前 586 年耶路撒冷被亞述王攻破，菁英分子被擄到巴比倫，這樣經過了幾十年，亞述帝國被波斯帝國取代，波斯帝國開放政策，允許當時帝國下的人能夠回故鄉，我們知道這是上帝感動當時的波斯國王發布這個政策。但是當這個時局的改變，有誰能夠辨識上帝的手在工作，而我們要在這個時機當中去把握到上帝的時機，用信仰來回應上帝的呼召？

當時的尼希米是在國王的身旁，擔任酒政，顧名思義就是把酒放在國王手中，如果有人要毒害國王，那麼酒政就是第一個要試驗這酒的人，因此他是和國王親近的人也是和國王命運共同體。也是國王身邊的機要秘書，當然在王宮內享受那安全、舒適、接近權力核心的身分。

但是尼希米卻是非常關心他的故鄉，他的母會耶路撒冷，在四十幾年前被亞述帝國的軍隊攻破，國王、貴族和菁英份子被擄到巴比倫，那麼這個聖殿被破壞，聖殿連著聖城，因此聖城也被破壞，城門被焚燒，荒廢、這種情形有誰能夠關心改善，重建呢？尼希米為耶路撒冷教會禱告，因此他向國王請命，要回去故鄉重建聖殿，重建聖城。這是一種與上帝子民同甘共苦的精神。

這種精神我們可以在聖經當中看到，摩西本來在埃及王宮內是個王子，享受榮華富貴，但是他卻是去尋根，知道自己是希伯來人，因此他起來帶領人民出埃及的運動。尼希米也是如此，他從巴比倫要回到耶路撒冷，這是一條遙遠又充滿危險的路程，但是他們的熱心勝過了這些困難，他們的禱告得到上帝的帶領，因此他們回到耶路撒冷來重建聖殿，這個事工是經過 12 年的工程，尼希米不辭勞苦的從事這個事工。

親愛的兄姊，我們的教會 1987 年從友愛路 156 號開設，因此稱為友愛教會，當時能夠從博愛路以西北興街以南的信徒來這裡當開拓的信心勇士，當時鐵路以西並不熱鬧，友愛路 156 號就在附近有大大工廠要出售也只在二百萬元內，但是剛開始的信徒不多，經過歷任的傳道人和信徒胼手胝足努力來奮鬥，我們逐漸地進步。以前在鐵路以西，因為被鐵路所截斷，我們無法連接市中心，但是鐵路高架化已經開始，本來截斷我們的鐵路不只是一會切斷我們，反而鐵路高架之後，下面就多了空間和南來北往的道路，那個阻隔反而成為我們的資產。因此我們在這個時代要把握機會回應上帝。

## 二、建立共同的目標

我們友愛教會的興建，是在 1986 年的秋季議會由傳道部長梁坤富牧師提出，回應總會傳道委員會的事工計畫，那時我在鹽水教會服事，那時少年自以為聰明，沒有深入禱告，起來發言認為當時的鐵路以西並不熱鬧，不用投入那麼大的資源開設新教會。這是在議會中的發言不當，後來深深後悔的。只是用自己的思維來發言，而沒有去禱告祈求上帝的旨意。

從聖經當中我們看到在尼希米的時代，那時要重建聖殿，有

<sup>19</sup>但和倫人參巴拉、並為奴的亞們人多比雅、和亞拉伯人基善、聽見就嗤笑我們，藐視我們，說：「你們做什麼呢？要背叛王嗎？」<sup>19</sup>Chông-s ī Hō-lūn lāng Chhiam-pa-lah kap chòe lō̍-pōk ê A-būn lāng To-pí-ngá, kap A-lah-pek lāng Ki-sī ā n, thia<sup>a</sup>-kì<sup>a</sup> chí ũ thī-chhiò goán, khò<sup>a</sup>-khin goán, kóng, Lín so□ chòe s ī sím-mīh ? beh p ō e-po ā n ōng mah ?

這些人是當時某些族群並且是很有影響力的人，他們的發言就是自己的意思，而不是上帝的旨意，他們的意見還隱含著政治的控訴，說：「你們做什麼呢？要背叛王嗎？」

Lín so□ chòe s ī sím-mīh ? beh p ō e-po ā n ōng mah ?

你們把聖殿重建，把城牆修建，這是要背叛波斯國王嗎？有時候發言似乎很有理，譁眾取寵，但是卻不是上帝的旨意。因此我們要常常禱告，禱告不只是向上帝說話，禱告也要追尋上帝在我們身上有甚麼帶領？當我在後來的日子，知道開拓友愛教會是上帝的旨意，因此我必須要參與這個部分。

1990 年那一年我們中會是 60 周年，我很年輕才 37 歲擔任議長，我的同學施聖導牧師來友愛教會牧會，這個房子還是

主禮：黃智鴻牧師  
 聖經：尼希米二:17~20；哥林多前書三:10~15  
 講道：我們一起來建造  
 宣召：啟應文 54  
 聖詩：543、395

租的，本來要賣 1300 萬元，後來因為急用所以要賣 836 萬元，但是我們友愛教會只有大約 100 萬元，差距很大，東區傳教師會來我們教會召開，我為了補救往日不當的發言，提出各教會無息貸款 40 萬元給友愛教會，這樣超過房價的半數，我們教會得劉義一長老、張敏福長老等長執和信徒很勇敢的同心努力，經過會員和會同意「不足的額度向新樓互助社貸款」，購買了這個房子作為禮拜堂。當時我在民雄教會牧會，那時民雄教會因為購買土地剛剛向互助社借 3000 萬元，利息 8 厘 5 每一天的利息 8500 元，但是民雄教會也是再向互助社借 40 萬元來借給友愛教會當無息貸款。後來有些教會把貸款改成奉獻，這是很美好的見證，我們友愛教會把 40 萬元分幾次還給民雄教會了。因為還款的時候，民雄教會的利息負擔已經超過了 40 萬元。即使如此，當時大家的同心協力是為了讓我們西區能夠建立一個福音的基地，而我們在歷任的牧師都很熱心的帶領下，我們逐漸地把禮拜堂坐滿了，主日學、團契和社區事工也迫切需要一個新禮拜堂。

### 三、讚美的功課

我們要建造新的禮拜堂，我們談論最多的就是錢的問題，但是興建禮拜堂的問題，錢是最簡單的，我們要去募款，因此我們都向上帝禱告說，我們要建麼樣的禮拜堂，然後遇到人向他募款，希望這個人能夠大大的出力。這個方向相反了。我們向上帝禱告我們要一間美輪美奐的教堂，上帝說：傻孩子，這個異象是我啟示你的，你應該向我祈求需要的金錢，然後把這個異象向人分享。所以向上帝討錢，向人分享異象。

我們中會南區某一間教會有一個有力的長老，那個大長老向小長老說：Lí theh-thâu, góa lāi lāng-bōe. 結果，信徒開始奉獻，那個起頭的長老也很熱心跟大家分享這個異象，結果聖殿建成了，沒有欠款了，那個大長老沒有 lāng-bōe. 的機會，因為他生病了。為甚麼會這樣？在募款的時候你會流眼淚的。因為你遇到兩種情況，就是某個很窮的信徒，結果他奉獻超過他的力量，就像聖經中的奉獻領個小錢的寡婦被主耶穌讚賞的。這是我們流下感恩的眼淚。但是有時我們遇到某個我們認為有力人士，卻是奉獻很少的錢，我們會流下失望的眼淚。

我曾在總會財團法人擔任董事，也在中會財團法人擔任董事長，在每個教會的經建禮拜堂，通常是已經有 1/3 經費就要開始興建，例如我們要建 6000 萬元，那麼有 2000 萬元就要開始興建，在興建過程中，我們教會的信徒加上去中會內各教會募款，到外地募款，這也會在過程中募到 2000 萬元，那麼最後不足的 2000 萬元我們怎麼辦呢？我們可以貸款，我們嘉義中會目前的機制是向各教會貸款，用銀行利率，向 20 間教會每間貸 100 萬元，如果他們向我們請求還款，我們每次只要還一間教會 100 萬元這樣才不會太大壓力。

我們無法等到 6000 萬元都到位才建堂，因為那時的建材和工資又上揚了，我們追不上的。

我們在許多總會的醫院和學校都會刻上紀念碑文，tō e-ki chi ū-s ī lā-so'Ki-tok. 我們在耶穌基督的地基上建造。這是正確的地基，然而我們在上面建造是什麼工程呢？有<sup>12</sup>Chóng-s ī lāng n ā ē ng kim, gūn, pō-chioh, chhā, chháu, tī ū-k ó ,khí tī chit ē tō e-ki téng；

金銀寶石這是永恆的意思，即使遇到火的試煉仍然存在，而且更發揮它的色澤。

草木、禾稈在火當中就被燒掉了。

我們在建堂過程中，有許多意見，經過時間像火一般的考驗，甚麼會存下來呢？

那就是我們要用信仰禱告。什麼是信仰禱告呢？那就是信靠上帝。我們的生活上，上帝對我們的應許，但是我們今天還在目前的情況，在目前的情況之中，我們還沒有到達到上帝的應許，這個當中，應許和現況之間就是信心的功課，但是信心有時堅強，有時軟弱，那我們要如何堅定我們的信心呢？就是讚美上帝。當我們讚美上帝的時候，上帝會堅固我們的信仰。

我在 1981 年被總會傳道委員會派到東部的花蓮光復鄉的大安教會，那是個小教會，原名是馬大鞍教會因為鄰近馬大鞍溪，但是二次戰後地名從三個字改為二個字，所以馬大鞍改為大安，大安教會是個小教會，因為老舊所以拆除重建，前面的傳道人募款一半之後，他離開了，我去接任，沒有禮拜堂，沒有牧師館，只好住在離 11 公里的鳳林教會，禮拜就用包商的半成品的房屋，只有拆除板模沒有修飾的房子，來禮拜的都是老人和孩子，因為大家都很擔心包商要一期有一期的屋款，那時我很沮喪，很埋怨這個情況。所以即使去募款也是募得不佳。有一個主日下午，我去台中民族路教會參加一個牧師的聘任禮拜，一樓有書房，我挑了一本書《讚美的力量》我想我要募款一定要會誇獎人，讚美這個人，讓他的內心很高興，就會捐款。但是回家一看，根本跟我想的不一樣，這本書是說：我們所遇到的情況都是上帝所允許的，即使我們的頭髮上帝都數過了，沒有上帝允許雀鳥也不會掉落，因此我們要肯定上帝對我們人生的旨意，那就是讚美上帝。

我開始在鳳林教會的禮拜堂，跪下來向上帝禱告，為這些欠款禱告，為前任傳道人把債務留給我讚美上帝，為大安教會的長執不來禮拜讚美上帝.....我搖搖頭，我覺得我一定欠錢壓力太大，所以不正常。但目前除了禱告根本沒有

主禮：黃智鴻牧師  
聖經：尼希米二:17~20；哥林多前書三:10~15  
講道：我們一起來建造  
宣召：啟應文 54  
聖詩：543、395

2025 年 1 月 26 日 主日講道資料

其他方法，我每次讚美，我的埋怨減少，我的沮喪減少，我開始喜樂，結果外地的募款就像神蹟一般增加又增加，真是神奇的事。但是真正的神蹟是我的信心增強了，我開始仰望上帝，這樣我把教會的建堂經費完全給包商了，同時把牧師館裝潢非常好。

我們開始讚美的時候，聖靈開始動工，讓參與的人經歷了神蹟奇事。